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В статті розглянуто особли­
вості сучасного розвитку агропромисло­
вого комплексу. Визначено, що агропро­
мислова інтеґрація повинна розбудо­
вуватись на засадах розвитку земель­
них відносин у реґіоні, що дозволяє 
оптимально поєднувати наявні ресур­
си та максимально ефективно вико­
ристовувати виробничий потенціал 
реґіону для розвитку молочної галузі.
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The article discusses the features 
of the development of agro-industrial 
complex. Is defined that agro-industrial 
integration should be rebuilt on the basis 
of land relations in the region that makes 
it possible to combine optimally the 
available resources and to use efficiently 
the production potential of the region for 
for needs of the dairy industry.
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Вступ. В умовах наявної потреби забезпечення розвитку суспільства проб­
леми розвитку молочного комплексу в реґіоні виходять за рамки економічних і 
стають питаннями соціальної та політичної стратегії нації, що безпосередньо 
впливають на здоров’я людей.

Проблемам функціонування і розвитку молочного комплексу присвячені 
роботи С.В. Васильчак, М.М. Ільчука, М.В. Калінчика, В.П. Коткова, М.К. Пархомця, 
Т.Л. М остенської, С.О. Шевельової та інших вітчизняних учених. Необхідно 
зазначити, що економічні відносини в молочному комплексі мають динамічний 
характер, тому існує необхідність їх постійного і комплексного дослідження в 
розрізі аграрних і загальних економічних відносин, практичних аспектів реґі- 
ональних особливостей функціонування підприємств галузі.

Агропромислова інтеґрація та сільськогосподарська кооперація є одними з 
основних організаційно-економічних умов, що дозволяють оптимально поєднува­
ти наявні ресурси та максимально ефективно використовувати виробничий по­
тенціал у молочній галузі.

Постановка завдання. Метою роботи є розробка рекомендацій, спрямованих 
на вдосконалення організаційно-економічного механізму функціонування реґіональ- 
ного молочного комплексу. Як основа для формування ресурсної бази реґіонального 
молочного комплексу пропонується вирішення потреби щодо визначення основних 
напрямків розвитку земельних відносин у реґіоні та арґументація напрямків де­
ржавної підтримки розвитку реґіональних ринків молочної продукції.

Результати. Підвищення ефективності сучасних виробничо-господарських 
процесів, особливо в системі агропромислового господарства, є комплексним пи­
танням сучасного розвитку економіки країни. Дослідження проведені Ткачу­
ком П.Ю. [7] показують, що молочна промисловість є складовою господарського 
комплексу будь-якої країни світу, а в процесі формування продовольчої безпеки 
є однією з найважливіших складових. Молокопродукти є кінцевим результатом 
роботи великої кількості господарюючих суб’єктів, пов’язаних єдиним і послі­
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довним виробничим процесом (починаючи з формування кормової бази для тва­
ринництва і закінчуючи упаковкою готової продукції для реалізації).

Ми погоджуємося з думкою М.К. Пархомця [4], який визначає ринок мо­
лока і молокопродукції як складову продовольчого ринку і об’єднує сферу товар­
ного виробництва в різних формах господарювання, галузі заготовки сировини, 
її переробки і виробництва молокопродуктів; сферу реалізації і споживання. Та­
ким чином, одним з першочергових і найважливіших завдань державної політи­
ки, що підлягає виконанню, є забезпечення продовольчої безпеки населення, 
його повноцінного, якісного і достатнього раціону харчування.

Ми підтримуємо думку Саблука П.Т., Карича Д.Я. і Коваленка Ю.С. [6], 
які вважають, що реґіональний ринок — це не тільки географічне місце функціо­
нування, але і стійка просторова система економічних зв’язків виробників і спо­
живачів товарів із відповідною ринковою інфраструктурою. Саме комплексність, 
спрямованість на досягнення головної мети за умови економічної свободи дії, 
структурність — є основними принципами діяльності підприємств молочного 
комплексу в реґіоні.

Виділимо актуальні проблеми розвитку підприємств молочного комплексу 
в реґіоні: погіршення якості молока і молокопродукції та зниження рівня обсягів 
виробництва; зміна в структурі каналів реалізації молока заготовчим організа­
ціям, зменшення обсягів реалізації; незадовільний рівень розвитку молочного 
комплексу, його стану та інфраструктури; відсутність на молокопродукцію пов­
ного комплексу стандартів світового рівня; використання застарілих, відносно 
світових лідерів, технологій і як наслідок — не можливість виробництва конку- 
рентноздатної продукції; повне повернення податку на додану вартість.

Сьогоденне зниженням темпів зростання обсягів виробництва сільськогос­
подарської продукції, як показано в дослідженнях Радько В.І. [5], є властивим 
для світового розвитку економіки. На нашу думку, при нестабільному ринку 
дуже складно забезпечити ефективне виробництво молока, коли на його форму­
вання впливають підприємства, що виробляють молоко, проводять його перероб­
ку, реалізують готову продукцію, а також підприємства, що виробляють засоби 
виробництва для вищевказаних підприємств.

Твердження С.П. Азізова, П.К. Канінського і В.М. Скупого [1], що міжгос­
подарська кооперація є формою організації здебільшого спеціалізованого велико­
масштабного виробництва певних видів сільськогосподарської продукції на ос­
нові добровільного кооперування частини матеріально-фінансових і трудових 
ресурсів, ми поділяємо частково. Таке визначення не охоплює дрібних фермерів 
та особисті селянські господарства, що виробляють значну частину сільськогос­
подарської продукції, особливо тваринницької. В умовах нестабільного форму­
вання пропозиції на ринку та обмежених обсягів виробництва продукції тварин­
ництва переробні підприємства змушені розвивати економічні взаємовідносини з 
приватними товаровиробниками.

Як приклад розвитку інтеґраційних процесів, заслуговує уваги досвід ВАТ 
«Кременчуцький міськмолокозавод» щодо розбудови системи з виробництва, за­
готівлі, переробки та реалізації молока та молочних продуктів Полтавської об­
ласті. Вище зазначене підприємство, маючи значний асортимент продукції, заку­
повує молоко не тільки в Кременчуцькому районі, але і в інших районах області 
та реґіону. Договори на купівлю молока укладають із господарствами та населен­
ням, а доставка молока-сирця здійснюється за рахунок відповідним чином нала­
годженої системи молокоприймальних пунктів. Із цією метою наймається та 
здається в лізинг спеціалізоване обладнання. На взаємовигідних договірних умо­
вах система забезпечує господарства дизпаливом, тарою, обладнанням, спецодя­
гом, інвентарем тощо.
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Таким чином, агропромислова інтеґрація, яка є багатоаспектним процесом 
[3], та сільськогосподарська кооперація є одними з основних організаційно-еко­
номічних умов, що дозволяють оптимально поєднувати наявні ресурси та макси­
мально ефективно використовувати виробничий потенціал для поліпшення ситу­
ації в молочній галузі. Усе це можливе за умов розвитку земельних відносин, 
пов’язаних зі змінами форм власності перерозподілом земель, збільшенням кіль­
кості землекористувачів і  власників землі.

Створити відповідну базу для функціонування ринкових засад на Полтав­
щині як в аграрному секторі економіки, так і  необхідних умов розвитку ринку 
земель у населених пунктах, дозволило виконання першочергових заходів рефор­
мування земельних відносин. Стан реформування земельних відносин на Полтав­
щині за 1991 — 2009 pp. виявив комплекс невирішених питань стосовно поглиб­
лення земельної реформи як невід’ємної частини загальної економічної реформи 
щодо включення землі в товарно — грошовий обіг. Тому виникла гостра необхід­
ність у запровадженні механізму мотивації власників землі щодо ефективного її 
використання. Відповідний аспект питання входить у систему суспільних відно­
син, тобто є симбіозом економіко-правових, земельних, політичних відносин. Ви­
рішення цих питань із врахуванням кластерного розподілу (рис.), буде сприяти 
агропромисловій інтеґрації — вищому синтезу сільського господарства і  про­
мисловості — і  є базою для розвитку продуктивних сил, поглиблення суспільного 
поділу праці, спеціалізації та кооперування виробництва, у нашому випадку — 
розвитку молочного комплексу в реґіоні.

Таким чином, одним із проґресивних напрямів інтеґрації та сільськогоспо­
дарської кооперації є процес кластеризації молочного комплексу. Його розбудова

Рис. Організаційно-економічний механізм функціонування регіонального молочного комплексу
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має здійснюватися на принципах безпосередньої підтримки на державному рівні, 
подальшого розвитку земельної реформи, концентрації та спеціалізації агропро­
мислового виробництва. Актуальним є і формуванням в реґіоні замкнутих цик­
лів «виробництво — переробка — реалізація» сільськогосподарської продукції.

Висновки. Агропромислова інтеґрація і сільськогосподарська кооперація 
побудована на засадах розвитку земельних відносин у реґіоні, є однією з основ­
них організаційно-економічних умов розвитку механізму функціонування реґіо- 
нального ринку молочної продукції. В свою чергу, за умов обмеженості ресурсно­
го потенціалу та з запровадженням програми комплексної державної підтримки 
[2], кластеризація дозволяє оптимально поєднувати наявні ресурси та макси­
мально ефективно використовувати виробничий потенціал реґіону для розвитку 
молокопереробної галузі.
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